

# 健康產業

# 藍海策略

隨著個性化、時尚化、功能化以及生活水準提高，台灣自行車業這幾年也積極的研發和創新來滿足市場所需；衆所皆知台灣自行車業已是全球 IBD 產品的故鄉，更是全球自行車業的最佳夥伴，對各種材料包括複材的使用也走在時代尖端，從鐵製品、不鏽鋼、鉻鋁鋼、鋁合金、碳纖維、鎂合金、鈦合金等，成功打造 BMX、Freestyle、登山車、摺疊車、跑車到舒適車、Lifestyle 車款等，創造了自行車在不同階段的流行和價值。

## 台灣自行車產業的產銷現況

記得在 1999 年時，台灣自行車業對外移中國大陸引發的空洞化和找不到對策與方向甚感憂心，幾經業者腦力激盪努力轉型，加上兩岸分工成功、A-Team 在產品定位與創新價值以及 IBD 市場的努力，台灣總算找對了方向並成功發展了自己的路，也朝「Think Bicycles , Think Taiwan」努力不懈，這個整體形象更成為大家共同的目標和努力的動力。去年台灣自行車總出口量為 460 萬輛，比 2004 年的 435 萬量成長 5%；平均單價也由 2004 年的 164 美元提高到 199.6 美元，增加了 21.3%。

歐盟和美國為台灣自行車出口的兩大市場，日本市場則已被大陸取代，為了創造差異化並強化競爭力，台灣自行車業體認到唯有創新研發以及掌握品牌和通路與國際化才是未來生存之道，因為沒有創新的廠商祇能用價格和同業競爭，而台灣已沒有條件做低價產品，所以大家必須正視提升品級和創造價值的重要性。而台灣

文 ◎ 阮素琴

去年的自行車出口單價躍升到美金近 200 元，就是最好的成果證明。

2005 年可說是質量與值齊增，但大部分工廠的利潤反而減少，其中原材料上漲是原因之一，最主要的還是自行車業者本身的堅持、捨棄和危機意識，體認到唯有創新、培養人才、建立品牌和創造差異化才能提升國際競爭力。

在台灣研發和承接業務是大部分外移企業的經營模式，不過越來越多台商也將業務轉移到大陸，甚至台灣廠和海外廠彼此競爭，各憑本事。也有廠商在海外廠加強研發團隊，利用當地資源，提升產值。不少廠商則考量技術外流的問題，只有派員到大陸支援開發。不過就地取材已是趨勢，不管原材料或人力資源都要當地化，才能提升效益，像捷安特中國就拔擢大陸幹部朱雄瑜為崑山廠協理以及成都廠總經理，其他台商也都不斷提拔大陸幹部，儘管還有許多大陸員工忠誠度不夠，但大陸幹部學習意願高，也積極想在工作上有所表現，更重要的是我們自己的企業要夠好、具前景、制度健全、福利好、利潤好、願景好、環境好、待遇好，相信很多人才都會搶著效力，這也反映了未來台幹如未能創造更大的績效，就會逐漸被大陸員工取代。

沒有到海外設廠的企業仍然堅持根留台灣，這些廠商很可能慢慢失去國際競爭力，除非有很好的策略與優勢競爭，不管在機械設備的更新、研發上加強、技術領先或者優秀的行銷團隊等，像太平洋、天心、巨瀚、偉兒達、極點……都已奠定良好的口碑，他們不斷的在投資，尤其人

才更是企業最大的競爭本錢，其他在品牌的建立和經營也都不遺餘力。事實上，沒有到海外的台商反而能更專心經營台灣，也更能經過改善而提升價值，問題在於你的產品是否比海外台商和大陸企業更好？有沒有獨特銷售點（USP）？產品有沒有差異化？有多大？或許這就是潛在商機與未來。

### 創新研發 改善生產流程

研發創新和提高產品附加價值是台灣自行車業的共識，建立自有品牌和掌握通路已有廠商、甚至貿易商都在嘗試，就連購買品牌和通路也不斷有人朝這個方向耕耘，當然，每家企業條件不一樣，做法也就不同，就像 A-Team 會員對於根留台灣、深耕台灣在 IBD 市場的貢獻度以及推動豐田式管理系統（TPS）來改善生產流程與在創新產品上的努力一直不遺餘力且成效卓著，這也是其他業者爭相仿效的最佳示範，而不少業界廠商甚至組織如輪青會，也發動會員共同推動 TPS 的流程改造，來提升企業體質與生產績效。

### 歐盟反傾銷稅的衝擊

歐盟對中國大陸和越南的高額懲罰性反傾銷稅（48.5% 和 34.5%）對台灣自行車業是一大利多，但因產品定位不同，所以只有部分訂單回流台灣，大部分訂單還是流向鄰近國家。由於台灣自行車業在中國大陸（300 家）和越南（24 家）都有設廠，所以受到的衝擊也不小，中國大陸已是第三次被判定傾銷成立且反傾銷稅甚至由原來 31.7% 提高到 48.5%，使得大陸整車出口到歐盟 25 國喪失很大的競爭力；越南因與大陸綁在一起，第一次被判傾銷成立就受到這麼高額的反傾銷稅懲罰

（34.5%，莊盟除外 15.8%），迫使越南整車廠不得不另覓生產地，如泰國、柬埔寨、菲律賓等國；也有工廠乾脆關廠不再生產，這也讓越南自行車廠面臨嚴峻挑戰；至於越南台商零件廠也因受到整車廠訂單銳減而減產，但直接外銷或生產自行車以外產品如機車、醫療器材、家具等零件廠就較不受影響，值得慶幸的是多數零件廠應變能力都不錯，最近一些訂單也都回流中。

越南自行車全年生產量在 200 萬輛，出口以歐盟為主，約佔 95% 以上，越南自行車業可說是一波三折，當大家都還深陷歐盟反傾銷稅之苦時，又遇上罷工事件以及薪資結構大漲 49%，由原來美金 40 元跳升到美金 79 元，讓廠商成本增加不少，足見越南自行車業正面臨結構調整，而這對業者來說也是一個重新思考提升附加價值和轉型的最佳機會，以自行車業的韌性與敏感性，相信很快能走出困境。

有鑑於歐盟對大陸與越南的反傾銷制裁，為了防止不肖廠商為規避反傾銷稅而假造原產地證明，TBEA 和國貿局以及相關核發原產地證明的單位已開始嚴格把關，並祭出罰責，希望達到遏阻作用，但最重要的是業者與買主要能自律，千萬不要因為各己的短視近利而影響整個產業的未來發展。

### 原材料漲價的因應之道

近幾年原材料的漲價讓自行車業的成本大增，造成很多產品如車胎、車架……等利潤大減，鋁材原料最近又飆漲，對相關產品勢必增加困擾。近來碳纖架需求大增，使得碳纖維材料也缺貨，面對原材料漲價或買不到原材料窘境，不少廠商都表示適時、適度反應成本非常重要，因為做白工、沒利潤對企業永續發展是一

大傷害，不管在品質和財務上都有負面影響，假若再被客戶倒帳，那就真的是得不償失。所以企業經營不僅需要追求合理利潤、不短視近利貪倣，不盲目擴充，還需要適度保險來自保，不管是保品質或預防被倒，對企業而言都是不能省的投資。

## 自行車業的藍海策略

藍海策略成為近來不少企業的話題，作者金偉燦和莫伯尼強調以創新價值和差異化，走出以低價競爭的紅海，開創沒有競爭的新需求、新市場的藍海。作者表示只有創新與實用，售價和成本要配合得恰到好處，才能達到價值創新，所以創新等於價值。事實上，不少自行車業已經以創新和差異化活躍在全球自行車舞台，而最佳的策略是兼具紅海的競爭精神和藍海的創新需求與價值行動力，兩者兼容並進，也就是紅、藍相間，綠地相連，有做就會進步，有利潤有成長就是好策略，不管是藍海策略、紅海、橘海或者小溪策略，祇有選擇最適合自己企業所需的，就是最好的策略。

## 中國自行車的產銷現況

中國是世界最大製造工廠，未來也將成為設計中心，據中國自行車協會表示，在 2005 年中國大陸的自行車產量達 8,087 萬輛比前年 7,297 萬輛約成長 11.1%，而電動自行車生產量為 1,273 萬輛，比前年 2004 年的 675 萬輛成長了 77.7%，2005 年自行車總出口有 5,357 萬輛，以出口亞洲國家和其它地區為 2,118.72 萬輛，北美 1,985 萬輛，歐洲為 603.513 萬輛，平均出口單價為 32.65 美元，相較於台灣 199.63 美元相差有六倍多，童車（20 英吋以下）的出口量達到

2,450 萬輛，約佔總出口量的 46%，童車的出口平均價祇有 18.36 美元，雖然中國自行車協會和機電商會一再力促業者要自律和提高附加價值，但顯然業者共識還是不夠，在紅海低價競爭的環境中不僅升級不易，品質更無法突破，而且也一再遭到國際的反傾銷制裁，這對整體中國自行車業的發展是很大的障礙。

## 天津自行車產量冠全國

華南、華東和華北為中國三大自行車生產集中地，對於華北的天津這幾年來持續保持活力，去年天津自行車生產量達到 3,135 萬輛，出口也超過 1,000 萬輛；天津不僅是中國生產量最大的地區，也是全世界自行車產量最大的城市，天津富士達的發展模式很像順德天任模式，當然美國 Pacific Cycle 的訂單是吸引一些台商和陸資企業進駐富士達設生產線的主因。

## 仿效也可以成為創造

仿冒產品和專利是不少國外人士對大陸的詬病，當然發展過程要向先進國家學習，就如日本以前也仿製德國產品，但他們會加上自己的創意或設計，這樣才能從中學習並且進步，但絕不可仿冒別人專利，雖然好東西大家都想做，但要先能自律。我們常看到很多大陸產品很像台灣製品，但細看就會發現內涵不一樣。這種虛有其表無法使仿造品提高售價，最後仍擺脫不了比價的命運，同樣花時間何不將別人東西加以挑剔、找出缺點改進？大部分的人都不了解自己，卻善於批評別人，找別人毛病，若將人性本能發揮在產品改造上，這樣不僅使我們的仿效成為創造，更讓我們從中學習、也找到方法，會進步也才能產生價值，千萬不要急著推出市場，

因為短視只搶到少利，但卻會失去長期培養從中學習改進的先機。

## 兩岸互補且各自定位

假如說 Shimano 左右全球的登山車與公路車，那麼兩岸自行車業也掌握了全球自行車的市場。中國是 Mass 的供應中心，而台灣則是 IBD 的生產基地，定位已明確，兩岸對全球業者都是 B to B 的商業模式，所以適度的宣傳來提升企業形象和知名度不能少，因為是特定客戶範圍有限，花費也不必像 BtoC 那麼大，反而較容易但需持續，就像我們每天吃飯一樣規律。研發、人員培訓和行銷都要加強，因為沒有創新、沒有差異化就沒有吸引力，也不可能有滿意的利潤和發展。實力等於學習力、成長力、創新力、資訊力、執行力、自省力、改善力、整合力、團隊力和應變力等於競爭力，誰擁有最多力誰就是贏家，有做有動，就會持續進步。人無法十全十美，假如在十美中只擁有兩美—內在美與外在美，也算是美的表徵。

## 以行銷創造價值

行銷是要起而行去做的，不只是掛在嘴邊，我們都知道這是一個行銷掛帥的時代，要有策略才能制勝，可是尚有不少廠商還停留在製造的年代，業務部兼做行銷工作，試問這樣我們怎麼會有好的廣告作品與行銷企劃呢？另方面，廣告不

夠、形象不足、知名度不高的產品怎麼銷出去，又怎麼會有合理的利潤？很多企業在擴廠與添購機器設備都很捨得花錢，認為這是投資，但提到廣告宣傳或建立品牌時，則抱持能省就省態度，把這些當做費用，事實上，硬體設備和軟體同樣重要，都是投資，甚至軟體投資所能創造出的無形資產更可觀且效益更大，因為有形的設備如機械或自動化設備，生產數量有限，而且會折舊。

反觀軟體，如專利、品牌、廣告等是不斷增值，而且發揮的效能更是無限，所以在我們常抱怨自己被客人掐著脖子殺價時，何不先改變做法，投資自己、創造更多無形的資產價值，讓自己夠好、夠條件、夠優秀，顧客自然就會上門，價格也是你自己訂，因為你擁有別人所沒有的，別人還沒做到你已領先抵達，這就是創造價值。另外，掌握快速與正確的資訊也很重要，即時也是一種價值。

## 創意競爭 突破發展

到底什麼車種可取代現在的 MTB、跑車或城市跑車？生化科技要延長人類生命力、自行車已能研發兼具休閒、健康、年輕、樂趣的產品，若能量身訂做讓產品具有個性化且符合 Lifestyle 與時尚需求，就更有吸引力；對關鍵性零組件，假如可以突破研發並推向市場，那麼更能奠定台灣自行車的世界地位。相信誰較有創意就能勝利，期待兩岸自行車業共同努力。 ■

